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1. Основные задачи
1. Разработать и реализовать модули «Экспорт» и «Импорт». Спроектировать схемы БД: «экспорт/импорт» и «импорт». Доработать все существующие модули, в которых предполагается выполнять экспорт/импорт данных.
2. Разработать процедуру установки (инсталляции) программного продукта.

3. Протестировать вновь реализованные модули и программный продукт в целом.

4. Написать первый вариант руководства программиста.
Предполагаемый срок завершения шага 6 – 25 июня 2011 г.
2. Реализуемые и учитываемые требования
Реализуемые требования – это такие требования, которые на данном шаге разработки выполняются целиком и полностью, не требуют каких-либо дополнительных доработок на последующих шагах, т. е. могут считаться завершенной частью работы.
Учитываемые требования – это такие требования, которые на данном шаге разработки принимаются к сведению, и разработка проводится с учетом их положений и рекомендаций, однако при этом такое требование не является полностью выполненным (исчерпанным).
2.1. Реализуемые требования

Пользовательские требования (см. документ-концепцию): 

– ПНТ1. Экспорт и импорт данных;
– 6.1.1. Требования к инсталляции


Необходимо разработать процедуру инсталляции программного продукта.

– 7.2. Руководство программиста;
– 7.4. Руководства по инсталляции и конфигурированию и файл ReadMe.
2.2. Учитываемые требования

Пользовательские требования (см. документ-концепцию): 

– 6.2.3. Требования к стандартам


1. Использовать стандарты кодирования и оформления исходных текстов программ, аналогичные стандартам проекта GNU. 
3. Проектирование
3.1. Экспортирование и импортирование

В базе данных создаются две новые схемы: схема «экспорт/импорт» – exp_imp, схема «импорт» – imp. В схемах «экспорт/импорт» и «импорт» создаются точные копии справочных и основных таблиц схемы public, копии административных таблиц не создаются. При этом создаются только рабочие таблицы, а журнальные – нет. Под копией таблицы подразумевается копия определения таблицы, а не копия ее содержимого.
Последовательность выполнения экспортирования данных.
1. Инициализация экспорта.

Пользователь входит в модуль «Экспорт» и выбирает ссылку «Начать экспорт». По этой команде удаляются все записи из всех таблиц схемы exp_imp.
2. Экспортирование элементов данных.

Просматривая различные модули, пользователь выбирает элемент данных для экспортирования (например, конкретную персоналию в модуле «Персоналии» или библиографическое описание в модуле «Библиографическое описание»). Для экспортирования этого элемента данных пользователь нажимает ссылку «Экспорт» в конкретном модуле. Вместе с тем элементом данных, который был непосредственно выбран пользователем, программным путем выбираются зависимые данные. Для этого используются внешние ключи таблиц. Например, при выборе библиографического описания выбираются записи из всех таблиц, соответствующих областям библиографического описания, т. е. заглавие, сведения об ответственности и др. На следующем витке рекурсивной процедуры выбираются записи из справочников, с которыми связаны по внешним ключам таблицы «Заглавия», «Сведения об ответственности» и др. Это такие справочники, как «Персоналии», «Языки» и др. Все эти данные, выбранные из таблиц схемы public, помещаются в одноименные таблицы схемы exp_imp. Выполняется проверка на дублирование экспортируемых данных. Завершив экспортирование требуемых элементов данных, пользователь может перейти к следующему шагу. 
3. Просмотр элементов данных, скопированных в таблицы схемы exp_imp.
Пользователь должен иметь возможность просмотреть все данные, выбранные им, а также выбранные программным путем по внешним ключам. При необходимости он может удалить часть данных. Далее он может вернуться к шагу 2 и продолжить экспортирование или перейти к шагу 4 и завершить экспортирование.
4. Завершение экспортирования.
Пользователь входит в модуль «Экспорт» и выбирает ссылку «Завершить экспорт». По этой команде все записи из всех таблиц схемы exp_imp выгружаются в текстовый файл в виде SQL-команд. При этом формируются не только команды INSERT INTO, но и команды UPDATE. Последние могут потребоваться, поскольку при наличии внешних ключей, в которых ссылающаяся и ссылочная таблицы совпадают (т. е. ссылка таблицы «на себя»), при вставке записи в таблицу в ней может еще не оказаться того значения ключевого поля, которое требуется для того, чтобы внешний ключ был «доволен». В таких случаях необходимо в команде INSERT INTO присваивать значение NULL полям внешнего ключа вставляемой записи, а затем формировать команду UPDATE, которая восстанавливает «обнуленные» значения в данной записи. При этом для конкретной таблицы все команды UPDATE должны в файле экспорта следовать ПОСЛЕ всех команд INSERT INTO. Важно, что порядок обработки таблиц должен быть такой, чтобы внешние ключи были «довольны». Этот порядок должен совпадать с порядком, в котором таблицы создаются в файле e_arch.sql, т. е. начиная со справочника «Языки».
5. Перенос SQL-файла на целевой компьютер.
Сформированный SQL-файл нужно перенести на целевой компьютер и скопировать в специальный подкаталог в каталоге, в который установлен «Электронный архив». После этого можно выполнять процедуру импортирования данных.
Последовательность выполнения импортирования данных.

1. Инициализация импорта.

Пользователь входит в модуль «Импорт» и выбирает ссылку «Начать импорт». По этой команде удаляются все записи из всех таблиц схем exp_imp и imp, а затем данные из SQL-файла экспорта/импорта загружаются в таблицы схемы exp_imp.
2. Импортирование элементов данных.

Пользователь должен иметь возможность просматривать содержимое таблиц схемы exp_imp через привычный ему интерфейс, используемый для работы с основной схемой БД. Просматривая различные модули, пользователь выбирает элемент данных для импортирования и нажимает ссылку «Импорт» в конкретном модуле. Вместе с тем элементом данных, который был непосредственно выбран пользователем, программным путем выбираются зависимые данные. Для этого используются внешние ключи таблиц. Вообще, на этом этапе используются все те алгоритмы, которые применяются при экспортировании. Различие лишь в том, что при экспортировании данные копируются из таблиц схемы public в таблицы схемы exp_imp, а при импортировании – из таблиц схемы exp_imp в таблицы схемы imp. После завершения отбора данных для импортирования необходимо перенести эти данные в рабочие таблицы схемы public.
3. Завершение импортирования.

Пользователь входит в модуль «Импорт» и выбирает ссылку «Завершить импорт». По этой команде выполняется копирование записей из всех таблиц схемы imp в рабочие таблицы схемы public. При этом должна выполняться проверка на наличие таких данных в таблицах схемы public. Для выполнения проверки можно использовать уникальные ключи. Важным моментом является выполнение СОГЛАСОВАНИЯ значений первичных ключей в таблицах схем public и imp. Это означает, что тождественные элементы данных в этих двух схемах должны иметь одинаковые значения первичных ключей. За базу принимается, конечно, значение ключа из таблицы схемы public. Значения первичных ключей согласуются путем выполнения специальных программных процедур, а значения внешних ключей в схеме imp обновляет СУБД, что позволяет упростить программы. После завершения согласования ключей данные, которых еще нет в схеме public, копируются в нее. Поскольку выполнять автоматизированное сравнение данных возможно не для всех таблиц, в ряде случаев придется возложить на пользователя ответственность за проверку данных на предмет возможного дублирования. Это относится, в первую очередь, к библиографическим описаниям. Будем считать, что ВСЕ записи из таблицы bib_recs схемы imp нужно скопировать в схему public. Поэтому пользователь должен будет на этапе 2 просто удалить те библиографические описания, которые он импортировать не собирается. В противном случае в таблице bib_recs будет две копии одного и того же описания.
3.2. Установка программного продукта
Процедура инсталляции будет работать по схеме: configure – make – make db – make install:
– configure – определение параметров конфигурации (каталоги, в которых размещаются интерпретатор Perl, СУБД PostgreSQL, web-сервер Apache; имя базы данных; кодировка символов, установленная в операционной системе и др.);
– make – подготовка исходных текстов программ (например, изменение пути к интерпретатору Perl во всех скриптах);
– make db – создание базы данных, создание учетных записей пользователей БД, заполнение таблиц БД начальными данными, если это было предписано на этапе конфигурирования;

– make install – непосредственная установка программ в рабочие каталоги, создание учетных записей пользователей web-сервера Apache и изменение его конфигурации в файле httpd.conf.
4. Реализация
Разработан новый модуль exp_imp.pl; добавлены процедуры, реализующие экспорт/импорт, в модуль E_ARCH.pm; добавлены процедуры экспорта/импорта в 18 модулей. Конфигурационные параметры экспорта/импорта размещены в файле e_arch_exp.cfg.

Для реализации процедуры инсталляции использовался язык shell. Написаны скрипты configure и configure2, install_prg.sh, make_db.sh, prepare_sql.sh.
5. Тестирование
Методы тестирования были очень простыми (примитивными) по следующей причине: разработчиком и пользователем программного продукта является одно и то же лицо. Более тщательное тестирование отложено на последующие шаги разработки.

1. Тестирование процедур экспортирования и импортирования.
Стратегия черного ящика. 

– метод анализа граничных значений:

– – выполнение операции завершения экспорта при отсутствии записей в таблицах схемы exp_imp;

– – выполнение операции инициализации импорта при отсутствии данных в файле экспорта/импорта (файл имеет нулевую длину);
– – экспортирование записей из справочных таблиц, у которых нет внешних ключей (т. е. нет рекурсивного экспортирования записей из таблиц, связанных по внешним ключам);
– – экспортирование тематического списка библиографических описаний (в этом случае глубина рекурсии, возникающей из-за срабатывания внешних ключей, наибольшая);
– метод эквивалентного разбиения:
– – проверка возможности исключения конкретных таблиц из процедур экспортирования/импортирования за счет использования параметров TABLE_EXPORT и TABLE_IMPORT в конфигурационном файле e_arch_exp.cfg;

– метод предположения об ошибке:
– – экспортирование и импортирование серий/подсерий.
Выявлена следующая особенность: не каждая серия/подсерия имеет уникальный номер ISSN. Однако он используется в качестве уникального признака при проверке наличия данной серии/подсерии в целевой базе данных в процессе импортирования. Для решения проблемы необходимо в импортируемых описаниях серий/подсерий вводить фиктивные уникальные значения в это поле, а затем выполнять визуальное сравнение этих описаний с теми, которые уже присутствуют в целевой базе данных, и в записи целевой БД также необходимо вводить фиктивные уникальные значения в это поле. При этом значения этого поля (ISSN) для импортируемого и уже существующего описания серии/подсерии должны быть одинаковыми, если эти описания совпадают (т. е. если речь идет об одной и той же серии/подсерии). Описанный подход позволит избежать дублирования серий/подсерий в целевой БД. После завершения импортирования можно удалить фиктивные значения (однако, если они останутся в базе данных, никакого вреда не будет).
Стратегия белого ящика:
– вывод в окно браузера в процессе экспортирования/импортирования следующей информации:

– – текстов формируемых SQL-команд;
– – имен вызываемых процедур (рекурсивных);
– – имен обрабатываемых таблиц БД.
2. Тестирование работы программного продукта в целом.

Проверена работа в следующих браузерах:

– Konqueror 4.4.5 (KDE 4.4.5) в среде операционной системы FreeBSD 8.2;
– Mozilla Firefox 5.0.1 в среде операционной системы Linux Mandriva 2011;
– Chrome 18.0.1025.168, Opera 11.62, Mozilla Firefox 11.0 и Internet Explorer 9.0 в среде операционной системы Windows 7.
Проблемы с алфавитными русскоязычными HTML-ссылками (ссылки вида «А», «Б» и т. д.), которые имели место в версии 0.5, в текущей версии устранены.

Библиографическое описание, выводимое в верхней части окна в модулях, предназначенных для детализации библиографического описания (например, «Заглавия»), отображается в текущей версии без искажения кодировки символов. При установке программного продукта на сервере, на котором механизмы локализации не работают корректно, это достигается за счет повторной выборки этого описания из базы данных.
Дефект, проявляющийся в ряде браузеров:

– кнопки для выполнения «быстрой» вставки фрагментов текста в поля HTML-формы отображаются непропорционально маленькими (т. е. «не слушаются» предписаний, приведенных в таблицах стилей).
3. Тестирование процедур инсталляции программного продукта.
Инсталляции проводились в среде операционной системы FreeBSD 8.2 и Linux Mandriva 2011. Кодировки символов, соответственно, KOI8-R и UTF-8. Все подсистемы и модули СУБД PostgreSQL были установлена в каталог /usr/local/pgsql (не распределены по файловой системе). Аналогично все подсистемы и модули web-сервера Apache были установлены в каталог /usr/local/apache2. Ситуация, когда подсистемы СУБД и web-сервера «разбросаны» по файловой системе, не тестировалась.
Протестированы следующие ситуации:

– интерпретатор Perl находится в каталоге /usr/local/bin, а не в каталоге /usr/bin;

– учетные записи пользователей базы данных уже созданы или еще не созданы;
– учетные записи пользователей web-сервера Apache уже созданы или еще не созданы;
– модуль CGI.pm не установлен;
– модуль Pg.pm не установлен;
– база данных, имя которой указано при конфигурировании, уже существует;
– сервер баз данных PostgreSQL не запущен.
Тестирование показало пригодность программного продукта для решения поставленных задач в среде операционных систем FreeBSD 8.2, Linux Mandriva 2011 и Windows 7.
6. Эксплуатационная документация

6.1. Руководство пользователя

Не оформлялось.

6.2. Руководство программиста

Написан первоначальный вариант.

6.3. Руководства по инсталляции и конфигурированию

Краткое руководство по инсталляции и конфигурированию оформлено в виде текстового файла INSTALL, размещенного в подкаталоге src дистрибутивного комплекта файлов. Файл readme обновлен. Эти файлы имеют варианты в кодировках KOI8-R и UTF-8 и называются, соответственно, INSTALL.koi8-r и INSTALL.utf-8, readme.koi8-r и readme.utf-8.
7. Версия программного продукта

Принято решение присвоить этой версии программного продукта номер 0.6.

Сформирован дистрибутивный комплект в виде файла e_arch-0.6.tgz.
Перечень еще не реализованных требований:
Пользовательские требования (см. документ-концепцию): 

– ПФТ5. Хранение выписок из проработанных источников (п. 2);
– ПФТ11. Развитые средства поиска информации;
– ПФТ12. Иерархическая система ключевых слов;
– ПФТ13. Формирование библиографического описания из элементарных данных;
– ПНТ2. Конфигурирование программного продукта (п. 4);
– ПНТ4. Интерактивная система управления разграничением полномочий доступа к базе данных;
– ПНТ5. Ведение журнала операций с базой данных (п. 2);
– ПНТ6. Организация коллективной работы (п. 2);
– 6.1.5.1. Поддерживаемые операционные системы


В будущем предполагается перенос продукта в среду операционной системы Windows (XP/2003/Vista/7).
– 6.2.2.3. Языки программирования и инструментальные средства


2. Рассмотреть также возможность использования системы управления версиями программного продукта (Subversion, Git и др.).


3. Рассмотреть возможность использования общего интерфейса DBI/DBD к СУБД PostgreSQL. 
– 6.2.2.4. Локализация и интернационализация


Необходимо реализовать поддержку локализации (l10n) и интернационализации (i18n) на более поздних этапах разработки. Поддерживаемые языки: русский и английский.
– 6.2.4. Требования к лицензированию


Программный продукт должен распространяться по лицензии, аналогичной лицензии GNU GPL.

– 7.1. Руководство пользователя;
– 7.3. Интерактивная подсказка;
Системные требования (см. архитектуру и системные требования): 

Нереализованных требований нет.
8. Глоссарий и список сокращений
8.1. Глоссарий

8.2. Список сокращений

БД – база данных

ПНТ – пользовательское нефункциональное требование
ПФТ – пользовательское функциональное требование

СТ – системное требование
СУБД – система управления базами данных
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